



**Ивкин Иван Михайлович,
ветеран Великой Отечественной войны,
полковник в отставке,
зам. председателя совета ветеранов
4-й Бежицкой стрелковой дивизии**

ОСВОБОЖДЕНИЕ БЕЖИЦЫ

17 сентября 2008 года жители Брянщины торжественно отмечают юбилейную 65-ю годовщину освобождения Брянска и Бежицы от немецко-фашистских захватчиков.

Сегодня хочу напомнить о боевых действиях по освобождению Бежицы 4-й стрелковой дивизии 11-й армии Брянского фронта.

Бежица считалась форпостом гитлеровской армии на подступах к Брянску. Недобитые фашисты 9-й германской армии капитально укрепились на позициях восточнее Брянска. Вокруг Бежицы и вдоль рек, ее окружающих, тянулись сплошные траншеи с пулеметными гнездами, противотанковые рвы и волчьи ямы. Почти вся линия фронта была заминирована противотанковыми и пехотными минами.

Основную задачу по освобождению Бежицы выполняла 4-я стрелковая дивизия 11-й армии Героя Советского Союза генерала Федюнинского И.И. Ее расположение было таким, что все три полка (39-й, 101-й, 220-й) стояли вдоль левого берега реки Болва со стороны Крыловки и Самары-Радицы. Это был трудный болотистый участок – ни укрыться, ни окопаться.

Совершая обход города, левее нашей дивизии вела бои 273-я стрелковая дивизия, которая впоследствии освободила Брянск-1, а правее нашей дивизии вела бои 260-я стрелковая дивизия.

Еще на подступах к Бежице 4-я стрелковая дивизия понесла большие потери и нуждалась в подкреплении. В ночь с 11 на 12 сентября 1943 года, когда 220-й полк подошел к Болве и пытался с ходу ее форсировать, немцы открыли по нему ураганный огонь со всех видов оружия и заставили залечь и начать отстреливаться. Опасаясь штурма, враг бросился в рукопашную. Она была жестокой и продолжалась минут двадцать. Потом стало тихо, но с того берега никто из наших не возвратился. Погибли около 70 солдат 3-го батальона вместе с командиром капитаном Егоровым Алексеем

Георгиевичем. Утром 14 сентября прибыло подкрепление вместе с новым комбатом.

Ночью 15 сентября поступил приказ командира дивизии подполковника Воробьева Дмитрия Демьяновича форсировать Болву и окопаться на подступах к Бежице, чтобы утром при поддержке артиллерии и штурмовой авиации взять её.

С наступлением рассвета 17 сентября 1943 года после налета нашей штурмовой авиации и мощной артподготовки в атаку пошла пехота.

220-й стрелковый полк атаковал немцев с юго-восточной части города, 3-й батальон овладел заводом «Красный Профинтерн», выбив фашистов из укреплений, и вместе с другими батальонами вышел к переправе на реке Десна в районе Городище.

39-й полк овладел северной частью города и в дальнейшем вышел на юго-западную окраину Брянска.

101-й стрелковый полк в 4 часа утра атаковал гитлеровцев с востока и в дальнейшем вышел на восточную окраину города.

К утру 17 сентября бои за Бежицу утихли, город был полностью освобожден от немецко-фашистских захватчиков.

В боях за Бежицу и на ее подступах погибли более 700 воинов. За мужество и доблесть в боях были награждены орденами и медалями 637 человек. Почетное наименование «Бежицкая» было присвоено 4-й стрелковой дивизии, 273-й стрелковой дивизии, 313-й ночной авиадивизии, 74 и 310 гвардейским минометным полкам.

Вечером 17 сентября 1943 года Москва салютовала доблестным войскам, освобождавшим Бежицу и Брянск, двенадцатью артиллерийскими залпами.

В последующем 4-я Бежицкая стрелковая дивизия принимала участие в освобождении Брянской области и дальше в составе Первого Белорусского фронта освобождала белорусские земли, затем воевала в Польше под Ковелем, форсировала реки Двина, Висла и вышла к реке Одер на Кюстринский плацдарм. Брали город Брандербург. Наш 101-й стрелковый полк получил наименование «Брандербургский».

Закончила 4-я Бежицкая стрелковая дивизия свой боевой путь штурмом Берлина и встречей с союзниками на реке Эльбе у города Магдебурга.

В конце войны за мужество и доблесть в боях с немецко-фашистскими захватчиками 4-я Бежицкая стрелковая дивизия была награждена орденом Суворова второй степени.

В июне 1945 года 4-я стрелковая дивизия была расформирована.